

GAZETA TRANSILVANIA

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publica

Scrisorile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 227.

Vineri 11 (23) Octomvre.

1885.

Brașov, 10 (22) Octomvre 1885.

Unu corifeu germanu din Boemia dice în discursul său, ce l'a ținutu cu ocaziunea debaterii generale a proiectului de adresă în camera deputaților din Viena, întorcându-se spre băncile majorității: „vê conjurâ domnilor ca la cestiunea orientală, care atinge în măsură așa de extraordinară interesele Austriei, să nu mai adaugeți și o cestiune germană-austriacă.”

Amenințarea, ce o cuprindă aceste puține cuvinte, caracterizează de minune situațiunea de față interioară politică a Austriei.

Le este cunoscutu cetitorilor noștri, că în timpul din urmă s'a ivit între Nemții austriaci unu curentu puternicu de opozițiune națională. Până acum Nemții se fereau de-a da partidei lor unu caracteru pronunțatu germanu, ei diceau, că sunt înaintea de tôte austriaci și susțineau, că interesele de unitate ale imperiului prețindă, ca ei și cu limba lor germană să fiă deasupra. Cu alte cuvinte Nemții centraliști se aflau pe basa unui austriacismu condiționatu și se fereau de-a atinge corda pangermanistă.

Progresele, ce le-a făcutu în cei din urmă șese ani idea „autonomistă” și a „egalei îndreptățiri” naționale și succesele naționale ce le-au dobândit în specialu Cehii din Boemia în acestu periodu, au schimbatu însă multu dispozițiunea Nemților. Astăzi Nemții sunt divizați în două cluburi, unii vor să fiă și acum mai înteu austriaci și apoi Germani, ceilalți s'au constituitu într'unu clubu germanu adoptându o programă curatu națională și făcându causă comună cu toți Germanii în contra Slavismului. Ei dice: întemplese ce se va întempla, de s'ar desmembra și distruge chiar vechia Austriă, noi vom face niciodată Cehi, cu devisa: „Lieber deutsch sterben als czechisch verderben.”*)

În ședința de Luni a camerei deputaților s'a născutu între membrii acestei partide germane și ministrul-președinte Taaffe unu conflictu, care aruncă multă lumină asupra direcțiunei politice a guvernului din Viena.

Deputatul Dr. Knotz din Boemia a susținutu, că în era așa numită a „împăciuirii”, certele naționale au pătunsu și în armata împăratăscă și s'a încercatu de a dovedi acēsta cu date. — Comitele Taaffe răspunse foarte iritatū negându că s'ar fi ivitū asemeni certe în armată și susținđu că Nemții din opozițiune au atacatū armata c. r.

Cuvintele ministrului-președinte au provocat o scenă furtunosă în cameră, așa că unul din deputați a exclamatū: „astea-sū stări croatice.” Germanii au cerutū dela președintele camerei ca să chiame la ordine pe comitele Taaffe, protestându în contra insinuărei, ce a făcut' o opozițiunei din stânga, că adevăratu ar fi voitū să vatăme armata împăratăscă.

Deputatul Knotz a fostu atinsu în adevărū unu punctu foarte delicatū de acuzare contra guvernului, că politica lui ar introduce cērtă națională în armată. Comitele Taaffe a trebuitū să se apere cu tōtă energia în contra acestei acu-

sării; cu tōte astea însă putea să fiă mai rezervatū în aprețuirea atitudinei acuzătorilor.

Prin aceea însă, că ministrul președinte austriacū a răspunsu Nemților cu o bombă de același calibru acuzându-i din parte-i, că ei sunt aceia cari viescū „să introducă cu forța certele naționale în armată,” dēnsulū a doveditū nu numai, că n'are încredere în scopurile finale ale politicei lor, ci că se teme chiar, că aceste scopuri tindū la distrugerea Austriei.

Comitele Taaffe a doveditū prin atitudinea sa, că s'a lepădatū pe deplinū de veleitățile germane ale guvernelorū trecute austriace și că plutesce acum în contra curentului germanistū.

UNIREA BULGARILORŪ.

Telegramele cele mai noue:

Filipopolū, 20 Octomvre. În fiecare momentū ee așteptă intrarea armatei sērbescē în Bulgaria. Guvernul bulgarū e hotărîtū să respingă o asemenea invasiune nejustificată. Serbia voiesce să se desdăuneze de incurcăturile interioare pe sēma Bulgariei. Cu nici unu prețū Bulgaria nu va ceda nici o pārticică din teritoriulū ei și mai puținū încă Vidinulū. Mai multe regimente din Kustendil au primitū ordinū să pornescă spre Sofia, altele vor pleca în curēndū spre Vidinū. Bulgaria se va opune cu armele. — Paterile nu se potū înțelege mai cu sēmă din cauza Rusiei, care voiesce cu orī-ce prețū depunerea principelui Alexandru. Până, acuma nici o scire mai însemnată dela teatrulū evenimentelor; atātū Grecia câtū și Serbia așteptă sfârșitulū negocierilorū înainte d'a întreprinde vreo acțiune oare-care. Principele Alexandru muncesce și și nōpte la organizarea apărării. Situațiunea Bulgariei e cu atātū mai delicată cu câtū ea trebuie să se împartă armatele în două, o parte în Rumelia și cealaltă spre Serbia. Cu tōte dispozițiunile împăciuitoare ale Turciei, prințulū Alexandru nu-și pōte goli fruntaria rumeliotă de trupe. Poporulū bulgarū are mare încredere în prințulū Alexandru, pe care îlū consideră ca pe unu conducătorū militarū de prima ordine. În Rumelia se află în momentulū de față 50,000 oamei, din cari 35,000 trupe regulate și 15,000 miliții. Numerose reserve suntū ținute însă în interiorulū principatului mai cu sēmă la Șumla. Garda națională a fostū de asemenea mobilizată și se află gata de luptă în tōte pārtile. Bulgarii suntū foarte veseli că se apropiă iarna, căci în acestū casū unu rēșboiu cu Turcia e multū mai ușorū: se scie că Turcii nu potū suferi frigulū. Pentru momentū însă timpulū e foarte favorabilū.

Varna, 20 Octomvre. E probabilū, că Pōrta va protesta în contra unei invasiuni a Sērbilorū în Bulgaria; în fondū însă se crede, că Pōrta e foarte mulțumită de întorsătura pe care o ia evenimentele. Turcia va pune ca condițiā a sprijinului ce va da Bulgarilorū în contra Sērbilorū, restabilirea statului quo ante atātū în Bulgaria câtū și în Rumelia. Totulū atērnă acum de atitudinea Greciei și a Muntenegrului. Se crede că Pōrta va acorda chiarū o mică rectificare de fruntarii Greciei, în casulū când ar rēmanē liniștită. Grecia cere să i se acorde celū puținū Mezzovo.

Giurgiu, 21 Octomvre. Eri a trecutū pe aci unu vaporū bulgărescū „Opit,” ducēndū 156 cai și optū tunuri cu munițiuni spre Lom-Palanca. Dilele acestea vor pleca din Ruscicu totū spre Lom-Palanca 2000 de oamei. Se crede că aceste trupe suntū destinate a întări paza dela fruntaria sērbescă și a spori garnisōna Vidinului.

Belgradū, 20 Octomvre. În publicū domnesce mare neliniște, deōrece nu scie nimicū despre cele ce se petrecū la graniță. De cinci zile se confiscă mai tōte diarele streine și presēe sērbescē și este opritū a da sciri despre mișcările trupelorū și despre situațiunea din țēră. Mari transporturi de obiecte de echipamentū, de îmbrăcăminte și furagiu mergū în fiecare zi spre Nișū, din care causă comunicațiunile s'au întreris.

Berlinū, 20 Octomvre. „Nordd. Allg. Zeitung,” consideră situațiunea îmbunătățită. Pare probabilū, că rezolvarea cestiunei bulgare se va face astfel: ma înteu se va restabili status quo ante și apoi Pōrta v numi pe prințulū Alexandru, cu consimțēmētulū pārtilorū, guvernatorū alū Rumeliei ostice pe cinci ani.

Atena, 20 Octomvre. Precum se asigură, suntū concentrați 35,000 rezerviști. Entusiasmulū continū Escadra rusă a sositū în Pireu.

Cattaro, 20 Octomvre. Muntenegru a trasū un cordonū la graniță, între Drobnjaka, Kolasin și Vasojevi; spre a impedeza deserțiunile în Serbia.

Resultatulū alegerilorū în Francia.

Ziua de 18 Octomvre, este însemnată în anele electorale ale republicei franceze, pentru că în acēstă zi republicanii și-au luatū revanșū asupra contrarilorū politici pentru pierderea ce au pātīt' o la 4 Octomvre.

În Paris învinsēră toți 34 republicanii cu Rochefort și cu amēnduoi comunardii. Monarhiștii au cădūt' o la totulū. În ziua de 18 Oct. au luatū parte la alegere 358,600 de alegători. Reportulū voturilorū este cam următorulū: conservativi 96,000, radicali 223,000, alți republicanii 33,600 de voturi. Aceste cifre se vor modifia în multe privințe pentru că comunele de prin jurul Parisului încă n'au trimisū tōte rezultatele.

Bucuria republicanilorū este că au triumfatū în comunele sēu în cercurile electorale rurale. În departamentele, unde credeau republicanii, că suntū perduți și unde reacțiunea credea, că va triumfa de sigurū, se înmulțiră voturile republicanilorū. În unele departamente alegătorii pārsiră pe conservativi. Aceștia se folosiră la alegerea antāiu de politica esternă și de rēșboiulū cu China, dēr după ce se convinsēră republicanii, că reacțiunea are de gândū să rēstōrne republica, atunci se reculeseră și alergarā cu toții la urnă pentru ca să mântue republica. Cetățenii republicanii nu se abătură dela împlinirea datorinții lorū nici prin manevre, nici prin intimidări, nici prin sciri false. În alegerea dela 18 erau numai două liste principale, republicane și conservative. Amēndouē partidele îngrijiră tare, ca să nu se împrăștiă voturile.

Imposantū era mersulū alegătorilorū din quartirele radicale ale Parisului.

Dela lucru și cu șurtele dinainte veneau lucrătorii desū de diminețā, spre a-și da voturile. Pretutindenea la alegere a domnitū ordinea și liniștea cea mai mare. Chiar revoluționarii din cerculū alū 19 și alū 20 au fostū foarte liniștiți și au votatū pentru candidații radicali stergēndū de pe liste pe cei oportuniști. În 37 departamente rurale se alesēră 145 republicanii și numai 10 reacționari.

Mai multū i-a mulțamitū pe republicanii, că la țēră a triumfatū ministrulū Goblet, care căpētă cu 6000 de voturi mai multū. În departamentulū Eure bătură republicanii pe ducele de Broglie, care voia să fiă capulū monarhiștilorū în cameră. În Gironde învinsēră 11 republicanii contra listei conservative care o propuse ducele Dēcāzes. În Nievre învinsēră după lupte foarte înversunate radicalii.

Din tōte pārtile se redicā plānsorī în contra preoților. Preoții se fi lucratū într'unū modū provocătorū în contra republicei, Preoții au datū și unū apelū cătră alegători, ca să alēgā deputați de aceea, cari să mântue biserică din starea în care se află. Cu tōte sfortările conservativilorū totuși de astādātā au reportatū republicanii la alegeri o victoriā strălucită. Dēcā reacțiunea nu începea să se laude și să se fālēcā cu alegerile dela 4 Oct. și să nu fi amenințatū cu rēsturnarea republicii, cine scie cum ar fi eșitū lucrulū.

SCRIRILE DILEI.

Adunarea generală a comitatului Solonaușilor maghiarisare din Clușia cu ș. și preoții...

*) Pe romănesce: Mai bine preferimū a muri ca germani, decâtū a trăi stricați și corupți ca Cehi.

Cursul la bursa de Viena

di 21 Octomvre st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Rentă de hârtie) and Price/Value.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 5 Octomvre st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta română, Renta rom. amort.) and Price/Value.

Cursulu pieței Brașov

din 22 Octomvre st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Price/Value.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Vinuri din pivnițele lui Paul Arzt

premiată la espositia universală în Viena 1873, la espositiunile regnicolare în Stuhlweissenburg 1879, Eger 1881, Triest 1882 și de curând și în Budapesta.

Se pot cumpăra:

În băcănă d-lui Carol Kirr.

În birtulă la „cocoșul alb“ în strada Căldărarilor.

În birtulă la „tabla regescă“ (zur königl. Tafel) înderătulă măcelăriei.

Recomandăm cu deosebire vinurile de soi, cari au fost lăudate și în Budapesta: Tramimü, Som, Ristingü, Tămâiosă și Steininger.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Repetition frequency (e.g., 3-4 ori, 5-8) and Discount percentage (10%, 15%, 20%, 30%, 40%, 50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeră dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules, including destinations like Bucuresci, Predeal, Timiș, Brașov, and various stations in the region.